

新时代美丽村镇建设景观规划设计思考

廖子瑜

武汉市政工程设计研究院有限责任公司, 湖北 武汉 430000

[摘要]在新时代的美丽村镇建设成为推动乡村振兴的核心战略,而景观规划设计无疑成为实现这一目标的重要着力点。这是对乡村面貌的美化,也是对传统文化、历史底蕴的传承以及居民生活品质的提升。在这个背景下,新时代美丽村镇建设景观规划设计思考应运而生。文中主要是分析了在规划设计中如何充分考虑地域特色、植物景观和传统文化,进而实现打造具有独特韵味的乡村面貌的工作。这一系列工作的展开希望可以为引领美丽村镇建设朝着更具特色、更富人文底蕴的方向迈进提供方向,为乡村振兴注入更加丰富而可持续的活力。

[关键词]新时代;美丽村镇建设;景观规划设计

DOI: 10.33142/aem.v6i4.11590

中图分类号: F323

文献标识码: A

Reflection on Landscape Planning and Design of Beautiful Village and Town Construction in the New Era

LIAO Ziyu

Wuhan Municipal Engineering Design & Research Institute Co., Ltd., Wuhan, Hubei, 430000, China

Abstract: In the new era, the construction of beautiful villages and towns has become the core strategy to promote rural revitalization, and landscape planning and design have undoubtedly become an important focus to achieve this goal. This is the beautification of the rural landscape, the inheritance of traditional culture and historical heritage, and the improvement of the quality of life of residents. In this context, the thinking of landscape planning and design for the construction of beautiful villages and towns in the new era has emerged. The article mainly analyzes how to fully consider regional characteristics, plant landscapes, and traditional culture in planning and design, in order to achieve the work of creating a unique rural landscape with charm. The implementation of this series of work hopes to provide direction for leading the construction of beautiful villages and towns towards a more distinctive and culturally rich direction, injecting more abundant and sustainable vitality into rural revitalization.

Keywords: the new era; beautiful village and town construction; landscape planning and design

随着城乡一体化的推进,目前在美丽村镇建设景观规划设计中就面临着对农村空间形态的全面重构,同时也要考虑到传统文化的传承与创新。重视通过理念的创新和实践经验的总结,寻找出提出切实可行、具有可持续性的设计思考。在这个过程中将审视如何最大程度地尊重自然、尊重村庄的历史与地域特色,使美丽村镇可以尽快适应现代化发展需求,并做到保持独特的地方韵味的效果。

1 新时代美丽村镇建设景观规划设计的原则

第一,可持续性原则。要在规划中考虑资源的充分利用和生态系统的保护,以便保障未来代际之间的平衡。第二,尊重地域文化原则。要求设计时将村庄的历史、传统和地域特色考虑在内,进而促进文化传承,同时也能提升居民的归属感。第三,生态优先原则。这一原则不可或缺,它需要通过合理布局和生态保护措施,以便让美丽村镇与周围自然环境实现相协调。第四,社区参与原则。该原则强调广泛吸纳居民意见,然后建立共同体意识使设计更符合当地需求。第五,可塑性原则。要求设计具有一定的适应性和可调整性以适应未来发展变化。第六,经济可行性原则。它确保规划设计能够在财政、资源等方面实现可行

性,也是实现可持续发展的前提^[1]。

2 新时代美丽村镇建设中存在的主要问题

2.1 生产方面的问题

当前现代科技发展过程中农业生产方式的滞后显而易见,许多美丽村镇仍套用传统的农业模式,并不重视现代科技的应用,这就容易出现农业生产效率的低下而劳动力成本居高不下的问题,这严重影响了农村的可持续发展,农民在传统农业中过于依赖人工劳作,但是没有做到现代农业技术的引入使得生产效益相对较低。一些地区还存在对某一单一产业过度依赖的问题如传统农业,这种产业结构单一、风险高,在市场波动或环境变化的冲击下这些美丽村镇的经济很容易陷入困境,无法适应外部环境的变化。此外农民收入水平普遍较低,尤其在和城市相比下差距更加明显,农村居民的生活水平无法满足现代社会的多样化需求,这就使得美丽村镇的发展受限,严重影响了居民的生活品质。

2.2 生活方面的问题

农村地区的基础设施水平不平衡是个很明显的问题,某些村镇地区的基础设施建设滞后,导致交通不便、水电

供应不稳定等问题,这些问题的存在制约了居民的生活品质,特别是在一些山区、偏远地带,它们的基础设施建设滞后更为显著,因此也就成为制约美丽村镇全面发展的瓶颈。基础教育和医疗等公共服务在一些美丽村镇也出现了一些问题,由于学校和医疗机构的缺乏使得居民面临较长的通勤时间,所以就无法获得高质量的教育和医疗资源,这让居民的生活幸福感无法提升。而部分地区又由于地理条件或经济原因,根本就无法引入足够的高水平公共服务资源^[2]。

2.3 生态方面的问题

目前资源的浪费问题日益突出,某些地区在农业生产中过度使用化肥、农药等化学物质,这容易让土壤质量下降,而还会让周边的水源受到污染,导致生态系统遭受严重破坏,这种过度的资源消耗严重增加了农业生产的成本,而且还明显加剧了对自然环境的不可逆转的压力。在工业化进程中,部分村镇地区没有良好的环保意识,而且采用的环保措施也比较滞后,让工业废水、废气排在未经处理的情况下就直接排放到环境中,这对空气和水质造成了严重的污染,同时也对当地居民的生活健康产生了负面影响。

3 新时代美丽村镇建设景观规划设计的主要流程

3.1 现状分析

现状分析是美丽村镇建设景观规划设计的起点,通过对目前村庄的社会、经济、自然和文化状况的全面了解,为后续规划提供基础数据和合理依据。在这一阶段要求专业人员深入调查,及时收集有关地区的土地利用、自然地理特征、人口结构、产业分布、交通状况等各类信息,同时了解村庄的历史沿革、文化传统和居民的生活方式,从而能够更好地把握村庄的内外部联系。利用综合分析这些数据的方式,让规划者能够快速并全面地了解到村庄现状的优势、劣势、机遇和挑战,明确可利用的资源和潜在问题。

3.2 规划布局

基于现状分析的结果,规划布局阶段主要聚焦于对美丽村镇未来发展方向的确和空间布局的设计。第一步是明确美丽村镇的总体定位和发展目标,了解村镇在发展经济、改善生活等方面的目标,同时考虑到当地的特色和优势,以此来做好确定美丽村镇在新时代的功能定位的工作。在规划布局中还需要对土地利用进行规划,确定不同区域的用途。此外还需要充分考虑好交通、水源、能源等基础设施的规划,要求规划者做好布局合理,保障各功能区域协调有序,进而为美丽村镇的全面发展奠定基础^[3]。

3.3 景观设计

景观设计是美丽村镇建设的亮点,这项工作的开展是为了能够利用美化环境、提升居住品质、彰显文化特色的方式来使村庄焕发新的生机。在景观设计中首先需要考虑自然环境的保护和改善,做到尊重自然地理特征并保留和修复生态系统。然后再结合独特的景观设计手法去打造具

有地域特色的公共空间,尤其是在村口广场、文化长廊等的建设上要下足功夫,以此来做到居民的社区感提升的良好效果。最后在景观设计中还应该重视规划布局工作,应该做到每一项设计都服务于整体规划,考虑到新时代美丽村镇建设的可持续性,景观设计还应注重生态友好,积极采用绿色技术和材料来减少对自然环境的负面影响。

3.4 景观管理

景观管理作为规划设计后工作,它的存在是为了让设计具有可持续性和实际效果,在该阶段需要做好景观的养护、环境监测、社区参与等方面的工作。通过建立科学的管理体系来管理好绿化植物的生长健康,同时做好水域环境的清洁工作,而且还要防止因为长时间的使用而导致的设施老化。

4 新时代美丽村镇建设景观规划设计思路

4.1 依托村镇肌理,构建聚落式景观格局

在挖掘村庄的肌理过程中的历史文化方面,通过保护和修复传统建筑和文化遗迹等方式,让设计师可以在景观中融入当地的传统手工艺和乡土风情,利用这种方式去展现出村庄独有的文化氛围。值得注意的一点是,在景观规划设计中必须注重聚落式布局,重视将不同功能区域合理组织起来,以这样布局构造的效果去创造出和谐而高效的生活环境,因此设计师需要重视灵活运用规划布局,做到合理分区居住区、农业区、文化休闲区等不同的功能区域,进而才能满足不同居民的需求^[4]。

4.2 发挥村镇特色,结合营造植物景观

在新时代美丽村镇建设的景观规划设计中,需要对村庄的地理环境、历史文化、传统产业等方面做好调研工作。发现村庄中区别于外界的独特元素,特别是表现在地方传统建筑、古老街巷布局、传统手工艺等方面的元素,让规划者能够在基于理解村庄的历史沿革、文化传承的基础上,为植物景观设计提供更具地域特色的元素。同时要重视利用科学规划和设计手段来合理运用植物景观,充分展现村庄特色,根据村庄的地理特征和气候条件选择适宜生长的植物,然后将其有机地融入景观设计,在此过程中应该考虑植物的四季特性、颜色搭配以及生长习性,从而才能更好地创造出具有变化丰富、时序感明显的植物景观,在这一过程中,规划者还要重视结合地方特有的当地的特色花卉、乡土树种等植物资源,使植物景观与村庄特色相辅相成。此外,为了让植物景观与传统文化元素的融合更加彻底,设计人员还必须重视观察并结合当地的地域文化特色,将植物景观设计与当地传统庙会、民俗活动、传统手工艺等文化元素相融合,例如在植物景观中融入特有的植物雕塑、艺术品装置,通过这种方式去展现当地传统手工艺的精髓,同时在景观规划中考虑到植物与传统文化的关联,以此来创造出更具故事性、更引人入胜的植物景观,从而增添景区的文化深度。还值得重视的一点是要注重景观的

多样性和动态性,使得植物景观能够随着季节和活动的变化而呈现出多层次、多维度的美感,在合理安排植物的选择和布局下,满足春季、夏季、秋季、冬季都能呈现出各自独特的植物景观的效果,此举能够为村庄创造出一年四季皆有特色的美丽面貌^[5]。

4.3 重视生态保护并重视绿色建筑

利用生态评估的方式能够更加全面了解村镇所处地区的生态系统状况,了解村镇中的植被分布、水体状况和动植物种群的具体情况,利用这种全面的评估为后续的规划设计提供科学依据,以便保障在建设中能够维护生态系统的稳定性和健康。生态廊道是连接不同生态系统的带状地区,它可以很好地促进物种迁徙、维持生态平衡,在美丽村镇规划中需要特别注意保护并合理规划生态廊道,通过确立合理的生态走廊使得维护自然生态系统的完整性工作开展更加顺利,同时也能提供居民与自然互动的场所,促进人与自然的和谐共生。在美丽村镇的建设中应推崇使用绿色建筑技术,积极做到对可再生能源的利用、高效的节能设计、环保材料的选用,实现绿色建筑的大范围引入,利用这方式去减少对自然资源的过度开发,从而减少对环境的污染,加快实现达到可持续发展的目标,同时在设计和施工阶段需要引入专业技术和标准,保障绿色建筑符合高标准的生态环保要求。对于农村地区来讲,生态农业的发展是实现生态保护和绿色建筑的有效途径,因此要重视在日常耕种中推广有机农业、绿色种植等方式,减少农药和化肥的使用,而且这种种植方式还可以改善土壤质量,降低对环境的污染^[6]。

4.4 推进村镇参与并实现共建共享

首先建立村镇参与的平台机制,在设立好村镇居民议事会、居民代表机制等参与平台后,村民就能够直接参与到村镇建设的决策中,利用这样的平台机制为村镇居民提供表达意见的途径,使他们更好地理解和支持美丽村镇建设的目标和理念,进行平台机制的构建必须要充分考虑村镇居民的参与感和民主参与的原则,保障所有的决策工作开展都是公正、透明的,这样才能真正代表居民的共同意愿。其次要注重开展宣传教育,以此来提高村镇居民的共建共享意识,重视举办宣传活动、发布通知,做到全面介绍美丽村镇建设的意义和好处,加强利用社交媒体、村镇广播等渠道,将建设信息传递到每一个居民手中,从而提高居民对共建共享理念的认同感,使其更积极地参与到建设过程中。再次要注意发挥居民专业特长,重视激发村镇居民的创造力和积极性,在美丽村镇的规划中可以开展有奖征集来居民的建设意见和方案,鼓励居民以其专业知识

为建设提供有建设性的建议,调动群众的力量可以提高整个建设过程的质量,因为居民对当地的一草一木都非常熟悉,所以选择这种方式能够充分发挥村镇居民的专业特长,让建设更具特色和实用性的美丽村镇。最后还要重视鼓励居民主动参与社区文化活动,让居民能够增强社区凝聚力,加强组织文艺演出、庙会节庆、手工艺品展销等活动的开展,搭建居民交流的平台,利用这些文化活动去拉近邻里关系,培养居民对美丽村镇建设的归属感。在活动中还可以设置志愿者服务站点,并鼓励居民通过志愿服务的方式为社区贡献力量,使共建共享理念在居民中形成一种自发的共识^[7]。

5 结语

综上所述,在美丽村镇建设的景观规划设计中,通过的思考强调了对村庄特有元素的挖掘和创新运用,而且也追求景观设计与地域环境的有机结合。这是对乡村传统文化的尊重,满足了当代居民对美好生活的向往。在新时代,的村镇建设需要做到对过去的传承,也应该完成对未来的展望。通过独特而富有创意的规划设计,期待美丽的乡村可以成为居民幸福生活的写照。这是一个共同努力的过程,所以需要社区参与、设计人员的智慧以及对美丽乡村的坚定信念。

[参考文献]

- [1]夏洁颖.新农村建设背景下旅游型村镇景观规划优化研究[J].绥化学院学报,2023,43(12):41-43.
- [2]徐洪武.美丽乡村背景下皖南山区乡村景观规划设计研究——以池州市梅村镇黄田村为例[J].现代园艺,2022,45(17):112-115.
- [3]王淑.基于生态宜居视角的村镇规划研究[D].合肥:安徽农业大学,2022.
- [4]高华.新农村建设村镇景观规划及配套设施合理性的研究[J].北京城市学院学报,2020(5):13-17.
- [5]徐旻,偶春,骆美,等.临泉县村镇景观建设现状分析与优化策略研究[J].安徽农学通报,2018,24(10):1-6.
- [6]戴尔卓,杨帆,汪晓帆,等.村镇建设用地再开发景观生态环境保护规划探讨[J].首都师范大学学报(自然科学版),2017,38(1):84-90.
- [7]赵晓静.陕西农村特色旅游村镇景观规划研究[D].西安:西安建筑科技大学,2015.

作者简介:廖子瑜(1989.9—),毕业院校:湖南工业大学,所学专业:艺术设计,当前就职单位:武汉市政工程设计研究院有限责任公司,职务:设计师,职称级别:工程师。